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Περίληψη
Στο παρόν άρθρο επιχειρείται να καταδειχθεί η διαλεκτική

σχέση εθνικού κράτους και εκπαιδευτικού συστήματος κατά το
19ο και 20ο αιώνα και να αποτιμηθεί ο ρόλος της εκπαίδευ-
σης στα πλαίσια των ιστορικών συνθηκών που επικρατούν οτις
δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες, κατά τους αιώνες αυτούς.

1. Εισαγωγή

Τα εθνικά κράτη εμφανίζονται γύρω στο τέλος του 18ου αιώνα, ενώ
η συγκρότηση της συντριπτικής πλειοψηφίας αυτών ολοκληρώνεται κατά
το 19ο αιώνα, με την κατοχύρωση των αστικών, κοινωνικών και πολιτι
κών δικαιωμάτων και ελευθεριών των ατόμων έναντι της εσωτερικής α
πολυταρχίας και υπό την καταλυτική πίεση της ραγδαίας εκβιομηχάνισης
και της ανάπτυξης της επιστήμης. Η νέα αυτή μορφή κοινωνικής οργά
νωσης, που βασίζεται στην πολιτική αρχή της εναρμόνισης της πολιτικής
με την εθνική οντότητα, αποτελεί μετεξέλιξη είτε του συγκεντρωτικού
κράτους των μοναρχών είτε των υπερεθνικών αυτοκρατοριών που, κατά
το τέλος του 18ου και αρχές του 19ου αιώνα, παρακμάζουν και διαμελί
ζονται εξαιτίας των ανακατατάξεων στο σύνολο της κοινωνικής ζωής της
Δ. Ευρώπης. Προήλθε δε από την ανάγκη να ταυτισθούν το έθνος, ως
εθνική και πολιτισμική οντότητα που πηγάζει από συγκεκριμένες κοινωνι-

Δρ. Παιδαγωγικής.

155



Μαρία Αδάμου

κές, οικονομικές και πολιτικές ανάγκες, με το κράτος, είτε πρόκειται για
το συγκεντρωτικό κράτος των μοναρχών είτε για τις νέες κρατικές οντό
τητες στις οποίες έδωσαν τη θέση τους οι διαλυόμενες αυτοκρατορίες.

Η εναρμόνιση, όμως, του πολιτικού και του εθνικού στοιχείου προϋ
ποθέτει να μη διαφέρουν τα πολιτικό όρια από τα εθνικό, μια και τα έ
θνη μπορούν να ελευθερωθούν και να ολοκληρωθούν μόνο μέσα στα δι
κό τους ανεξάρτητα κράτη, αλλά ούτε και τα εθνικό να χωρίζουν στο ε
σωτερικό του συγκεκριμένου κρότους τους κρατούντες από τους υπό
λοιπους. Οι όροι, ωστόσο, αυτοί, ενώ αποτελούν αναγκαία και ικανή
συνθήκη προκειμένου να μπορέσει η νέα πολιτική οντότητα να αποβεί
βιώσιμη και αποτελεσματική, δεν καλύπτουν το σύνολο των προϋποθέ
σεων που απαιτούνται για την εγκαθίδρυση και εδραίωση του εθνικού
κρότους. Η νέα κρατική κοινωνία πρέπει και να αναγνωρισθεί ως το ιδα
νικό σχήμα πολιτικής οργάνωσης, ώστε να καταξιωθεί στη συνείδηση
των πολιτών της και να νομιμοποιήσει τη δύναμη και την πολιτική της
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο υπό διαμόρφωση διακρατικό σύστημα,
για να καταφέρει να αυτοδικαιωθεί, να διατηρηθεί και να εξελιχθεί. Και
το έργο αυτό δεν είναι εύκολο, καθώς, ως νέος πολιτικός σχηματισμός,
είναι υποχρεωμένη εκ των πραγμάτων να αντιμετωπίσει τη σύγκρουση α
νάμεσα στις παλιές και τις ανερχόμενες δυνάμεις, να την αμβλύνει και
να δικαιώσει τη νέα τάξη πραγμάτων μέσω της πρόκλησης νέων μορφών
πίστης και αφοσίωσης των πολιτών της προς αυτή, αφού οι παλιότεροι
κοινωνικο-πολιτικοί δεσμοί αποδεικνύονται παρηκμασμένοι και αναποτε
λεσματικοί μπροστά στις δραματικές αλλαγές που έχει προκαλέσει η β'
βιομηχανική επανάσταση σ' όλους τους τομείς της ζωής. Με δυο λόγια,
το εθνικό κρότος πρέπει να αναγνωρισθεί και να γίνει αποδεκτό ως κυ
ρίαρχη εξουσία, στη θέση που κατείχε μέχρι τότε η εκκλησία, ο βασιλιάς
ή ο φεουδάρχης.

Για να υλοποιήσει ο νέος πολιτικός οργανισμός τους στόχους του
και να πετύχει την ενότητό του στο χώρο και τη συνέχειό του στο χρό
νο, είναι υποχρεωμένος να επιδιώξει την ενεργό σύνδεση και συναρμογή
του κοινωνικού συνόλου που κατοικεί στην επικρότειό του, γεννώντας
στα άτομα συναισθήματα συμμετοχής στο εθνικό σύνολο και εντόσσο-
ντός τα στο οικονομικό και πολπΊκό σύστημα οργάνωσης και καταμερι
σμού εργασίας της συγκεκριμένης κοινωνίας, ώστε να δρουν περήφανα
για το ομαδικό τους παρελθόν και έχοντας πίστη στο μελλοντικό συλλο
γικό πεπρωμένο τους.

Συνεπώς, το δημοκρατικό, βιομηχανικό εθνικό κρότος, προκειμένου
να αυτοδικαιωθεί, να επιβιώσει και να διαιωνισθεί, πρέπει να προβεί στην
ομογενοποίηση του εθνικού του σώματος, πέρα από τις εσωτερικές δια
κρίσεις ταξικές, τοπικιστικές, θρησκευτικές' από τις οποίες ενδεχομέ
νως διέπονται τα άτομα που το συναπαρτίζουν, αφού η οποιαδήποτε
κοινωνία ισχύει στο βαθμό που τα μέλη της αποκτούν «έναν ευπρεπή
βαθμό συμμόρφωσης» στους κανόνες αυτής και στοχεύουν 'τουλόχι-
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στον γενικά στην πραγματοποίηση κοινών σκοπών. Από τη στιγμή που
θα πετύχει την ομογενοποίηση του εθνικού του σώματος και θα εξα
σφαλίσει σ αυτό τη συνοχή του με την οικοδόμηση της συλλογικής ταυ
τότητας και τη διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης, μέσω της ενίσχυ
σης, κυρίως, των πολιτικών και πολιτισμικών ιστών αλλά και τη συστη
ματική καλλιέργεια της εθνικής οικονομίας, το εθνικό κράτος θα απο
κτήσει διοικητική ομοιομορφία και θα διαμορφώσει μια «εθνοκρατική»
ταυτότητα, που θα το προστατεύει τόσο από εσωτερική αποσύνθεση ό
σο και από εξωτερική επιβουλή, παρέχοντάς του ταυτόχρονα αυτοδικαί-
ωση και νομιμοποίηση, ώστε να δικαιούται την ένταξή του στο διακρατι
κό σύστημα και τη διαιώνισή του, καθώς επίσης και τη χρήση της δύνα-
μής του συγχρόνως απέναντι στους πολίτες του και στα άλλα κράπι.

Ο νέος πολιτικός σχηματισμός, λοιπόν, είναι υποχρεωμένος, από τη
στιγμή της συγκρότησής του, να τραπεί σε μια προσπάθεια οικοδόμη-
σης της συλλογικής ταυτότητας και καλλιέργειας της συλλογικής συνεί
δησης των πολιτών του, που θα του εξασφαλίσει την πίστη και την υπο
ταγή τους, κοινωνικοποιώντας τους ως εθνικά μέλη μέσω μιας δυναμι
κής εθνικιστικής ιδεολογίας. Στην προσπάθειά του αυτή,'προβαίνει στην
επιστράτευση όλων εκείνων των μηχανισμών πσυ έχουν σχέση με την
παραγωγή και την κυκλοφορία των ιδεών, αφού η ιδεολογία, ως προ
σπάθεια στο συναισθηματικό επίπεδο να απαλειφθούν οι κοινωνικές συ
γκρούσεις, παίζει πρωτεύοντα ρόλο στη δημιουργία αξιών και προτύπων
συμπεριφοράς που προκαλούν συναίνεση, καθώς αναδεικνύει το έθνος
σε ύψιστη αξία, πέρα και πάνω από εγωιστικές επιδιώξεις και βραχυ
πρόθεσμα συμφέροντα, και οργανώνει τους θεσμούς του. Ανάμεσα
στους ιδεολογικούς μηχανισμούς που θέτει στην υπηρεσία της ευόδω
σης των στόχων του, το εθνικό κράτος συμπεριλαμβάνει και μάλιστα δί-
νοντάς του προτεραιότητα έναντι των άλλων' το μαζικό εκπαιδευτικό
σύστημα, του οποίου έχει συνειδητοποιήσει την καθοριστική σημασία για
την ικανοποίηση των κοινωνικο-πολιτικών αναγκών του, από το τέλος κιό
λας του 18ου αιώνα.

2. Πολιτικός ρόλος του εκπαιδευτικού
συστήματος, ως θεσμοποιημένου από

το εθνικό κράτος ιδεολογικού μηχανισμού

Το εκπαιδευτικό σύστημα, ως μορφωτικός ή εκπαιδευτικός φορέας
διακριτός από την τοπική κοινωνία, γεννήθηκε στη Δυτική Ευρώπη με τη
βιομηχανική επανάσταση και είναι δημιούργημα της αστικής τάξης, η ο
ποία ευαγγελίσθηκε την εκπαιδευτική ισότητα στα πλαίσια των πρσοδευ-
τικών ιδεών που πρόβαλλε και προωθούσε το κίνημα του Διαφωπσμού
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αλλά και της προάσπισης των ιδιαίτερων συμφερόντων της. Ως κρατι
κός, όμως, μηχανισμός, πρώτιστης σημασίας για την ομογενοποίηση του
εθνικού σώματος μέσω της ενιαίας και κεντρικό ελεγχόμενης λειτουρ
γίας του, θεσμοθετείται από το τρίτο τέταρτο του 19ου αιώνα, οπότε το
εθνικό κρότος, ενδυναμωμένο από τη ραγδαία βιομηχανική ανάπτυξη 'α
πόρροια της β' φάσης της βιομηχανικής επανάστασης' αλλά και τις βα
θιές αλλαγές που συντελούνται στην πνευματική και κοινωνική ζωή της
Δυτικής Ευρώπης, έχει τη δυνατότητα, από θέση ισχύος πια, να εδραιώ
σει και να νομιμοποιήσει τη δύναμή του τόσο στο εσωτερικό όσο και
στο εξωτερικό.

Η «ανακάλυψη», συνεπώς, από το εθνικό κρότος, στα τέλη του 19ου
αιώνα (και στα πλαίσια της μεγάλης μεταμόρφωσης της ευρωπαϊκής κοι
νωνίας αλλά και της δικής του ισχυροποίησης), της σημασίας της εκπαί
δευσης, που οδήγησε σπι θεσμοθέτησή της ως μαζικής, συγκεκριμένης
και υποχρεωτικής, δεν προήλθε, όπως θα μπορούσε κανείς να υποθέσει,
από την αναγνώριση της μόρφωσης ως κοινωνικού δικαιώματος και ως
μέσου για την ατομική ολοκλήρωση και την αυτονομία των πολιτών, που
θα έπρεπε, σε τελευταία ανάλυση, να αποτελεί καθήκον του νέου κρατι
κού σχηματισμού. Οι λόγοι ανάδειξης του εκπαιδευτικού θεσμού σε κυ
ρίαρχο ιδεολογικό κρατικό μηχανισμό είναι πολύ περισσότερο ιδιοτελείς
απ' ό,τι φαίνονται. Το ισχυροποιημένο εθνικό κράτος, αποδίδοντάς του
συγκεκριμένη, συστηματική μορφή και σαφώς καθορισμένο πολιτικό ρό
λο, που απέρρεε από το καθήκον αυτού να αναλάβει την κατ' εξοχήν ε
θνική διαπαιδαγώγηση των παιδιών όλων των τάξεων, σύμφωνα με τη
δημοκρατική αντίληψη περί μαζικής εκπαίδευσης, ανήγαγε το εκπαιδευ
τικό σύστημα σε αποτελεσματικό, και γι' αυτό απαραίτητο, βοηθό στην
προσπάθεια ανάπτυξης της εθνικής του δύναμης.

Από το τρίτο τέταρτο του 19ου αιώνα, λοιπόν, η θεσμοποιημένη εκ
παίδευση, η οποία εκτός από ελεύθερη είναι πλέον και υποχρεωτική, εί
ναι αναγκασμένη να αντανακλά και να μεταβιβάζει τις αξίες και τα αντί
στοιχα συμβολικά συστήματα του εθνικισμού της νέας πολιτικής δύνα
μης, στα πλαίσια μιας κεντρικής και ενοποιητικής παρέμβασης που στο
χεύει στην επίτευξη της πολιτικής συνοχής του εθνικού σώματος, μέσω
της παροχής πίστης από μέρους όσο το δυνατόν περισσοτέρων ατόμων
σε μια συγκεκριμένη τάξη πραγμάτων, στην εξασφάλιση της κρατικής
σταθερότητας και στη συνακόλουθη ενδυνάμωση και διατήρηση του ε
θνικού κράτους. Δηλαδή, το εκπαιδευτικό σύστημα, χρησιμοποιώντας ως
μέσα αφενός τη μετάδοση επιλεγμένων γνώσεων, ορισμένης παιδείας
και γλώσσας, ιδεών, αξιών και προτύπων συμπεριφοράς κυρίαρχων στη
συγκεκριμένη κοινωνία αφετέρου την άσκηση «μιας κεντρικής κι ενοποι
ητικής συμβολικής και ιδεολογικής βίας», καλείται να επιτύχει την κοινω
νικοποίηση και την ιδεολογική ενσωμάτωση των ατόμων στην κοινωνία
στην οποία γεννήθηκαν, αναπτύχθηκαν και την οποία καλούνται να υπη
ρετήσουν.
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Από τα όσα αναφέρθηκαν μέχρι στιγμής, γίνεται πιστεύουμε' φανε
ρό ότι το εκπαιδευτικό σύστημα οργανώθηκε και θεσμοθετήθηκε από έ
να πανίσχυρο μετά τη β' βιομηχανική επανάσταση' εθνικό κράτος, το
οποίο είχε απεριόριστη εξουσία πάνω στη ζωή των πολιτών του, και α
ναδείχθηκε στον κύριο μηχανισμό πολιτικής αγωγής, αναλαμβάνοντας το
ρόλο που παλιότερα είχαν επωμισθεί η οικογένεια, ο στρατός, η εκκλη
σία, για να πραγματοποιήσει συγκεκριμένους σκοπούς. Να παράσχει, δη
λαδή, πολιτική και κοινωνική σταθερότητα στη νέα κρατική οντότητα, ι
κανοποιώντας τις ανάγκες της τόσο σε εσωτερικό όσο και σε εξωτερικό
επίπεδο, και να της εξασφαλίσει τη διατήρηση και την αναπαραγωγή
της. Παραλληλα, η εκπαιδευτική πολιτική απέβη το κύριο εργαλείο πα
ρέμβασης οπην κοινωνική, οικονομική και πολιτική πραγματικότητα που
διαμορφώθηκε μετά τη β' βιομηχανική επανάσταση, αναδεικνύοντας την
εκπαίδευση όχι απλά σε κοινωνικό δικαίωμα του ατόμου, αλλά 'κυρίως'
σε κοινωνική υποχρέωση και καθήκον του.

Συνεπώς, η εκπαίδευση, από τα τέλη του 19ου αιώνα διαμορφώνεται
και εξελίσσεται σε μια διαλεκτική σχέση με το εθνικό κράτος και ενταγ
μένη στις κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές συνθήκες
της συγκεκριμένης κοινωνίας μέσα στην οποία γεννιέται και διαμορφώ
νεται. Από την άποψη αυτή, ο εκπαιδευτικός χώρος δεν μπορεί να απο
τελεί στατικό φαινόμενο. Δεν είναι δυνατό να παραμένει αμετάβλητος
μέσα στο χρόνο και ανεπηρέαστος από τις εκάστοτε ιστορικές συνθή
κες, με τις οποίες τον συνδέουν σχέσεις αλληλεπίδρασης και αλληλε-
ξάρτησης, σύμφωνα, έξαλλου, και με τον κανόνα στον οποίο υπόκεινται
όλοι οι κρατικοί μηχανισμοί και οι θεσμοί. Μια προσεκτική παρακολού-
θηση της πορείας του εκπαιδευτικού συστήματος κατά το 19ο αιώνα και
ώς τις μέρες μας, μέσω των παιδαγωγικών θεωριών που αναδεικνύονται
κυρίαρχες σε συγκεκριμένες φάσεις της ευρωπαϊκής ιστορίας, είναι ικα
νή να μας πείσει για την αδιαμφισβήτητη αυτή διαπλοκή της επίσημης
εκπαιδευτικής πολιτικής με τις εκάστοτε επικρατούσες συνθήκες, υπό τις
οποίες διαμορφώνεται και τις οποίες, παράλληλα, επηρεάζει.

Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι, από τη στιγμή που δεχόμαστε πως
το εκπαιδευτικό σύστημα δεν είναι δυνατό να απομονωθεί από τις γενι
κότερες κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές και ιδεολογικές διαστάσεις
της κοινωνίας μέσα στην οποία εμφανίζεται και λειτουργεί, είναι λογικό
να επιχειρήσουμε την εξέταση και αποτίμησή του στα πλαίσια της κοι
νωνικής δόμησης, της οικονομικής ανάπτυξης, της πολιτικής οργάνωσης
και του κυρίαρχου ιδεολογικού προσανατολισμού που επικρατεί στις δυ
τικοευρωπαϊκές κοινωνίες του 19ου και 20ου αιώνα, σχηματοποιώντας
κατ' ανάγκη και αντιμετωπίζοντας τη Δυτική Ευρώπη ως μία ευρεία, ο
μοιογενή κοινωνία.
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3. Η εκπαίδευοτη κατά το 19ο αιώνα

3.1. Ερβαρτιανή παιδαγωγική

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, ο χαρακτήρας της εκπαιδευτικής
πολιτικής υπέστη μια σοβαρή διαφοροποίηση, ως συνέπεια των καταλυ
τικών αλλαγών που σημάδεψαν την κοινωνική, πολιτική και πνευματική
ζωή της Δυτικής Ευρώπης και σε συνάρτηση με την ισχυροποίηση του
εθνικού κράτους και τη νομιμοποίηση του ως ιδανικού πολιτικού σχημα
τισμού. Προκειμένου να συλλάβουμε το νόημα αυτής και να κατανοή
σουμε τις βαθύτερες αιτίες που την προκάλεσαν, θα επιχειρήσουμε να
εξετάσουμε την κοινωνική πραγματικότητα του 19ου αιώνα, εμβαθύνο
ντας στις αλλαγές και τις ανακατατάξεις που συντελέσθηκαν καθ' όλη
τη διάρκεια αυτού.

Την εποχή του Διαφωτισμού, την ιστορική αυτή περίοδο του ευρω
παϊκού πολιτισμού που έδωσε τόσες υποσχέσεις κι ελπίδες στην ανθρω
πότητα, διαδέχθηκε, ως γνωστόν, η εποχή του Ρομαντισμού και της Α
ντίδρασης, κατά την οποία η αστική τάξη, φορέας, κατά το 18ο αιώνα,
φιλελεύθερων ιδεών, της πίστης στην ανθρώπινη λογική και της αισιοδο
ξίας στην αέναη πρόοδο του ατόμου, αναδιπλώνεται κάτω από τον τρό
μο που προκαλεί η Γαλλική Επανάσταση και τα αποτελέσματά της, συ-
ντηρητικοποιείται εξαιτίας της διάδοσης των φιλελεύθερων ιδεών που
κατακτούν όλο και περισσότερο έδαφος στην ευρωπαϊκή ζωή, συμμαχεί
με τους αριστοκράτες και επιχειρούν από κοινού την οπισθοδρόμηση
της ευρωπαϊκής κοινωνίας και σκέψης σε ξεπερασμένες μορφές ζωής,
προβάλλοντας ως πρότυπο την κοινωνική δομή του Μεσαίωνα.

Η κοινωνική αυτή πραγματικότητα με τις έκδηλα συντηρητικές της
τάσεις, που διατηρείται και καθ' όλη τη διάρκεια του πρώτου μισού του
19ου αιώνα, οπότε και αρχίζει προοδευτικά να υποχωρεί, επηρεάζει ό
λους τους τομείς της κοινωνικής και πνευματικής ζωής αυτής της επο
χής, Η μαζική δημοκρατική εκπαίδευση δε θα μπορούσε να αποτελέσει
εξαίρεση, πολύ περισσότερο που, ως δημιούργημα της αστικής τάξης
και εκφραστής των επιδιώξεων και συμφερόντων της, ήταν υποχρεωμέ
νη να παρακολουθεί τις αναδιπλώσεις αυτής και να συντάσσεται με την
πολιτική της, συμβάλλοντας στη διατήρηση της δύναμης και της εξου
σίας της.

Στην ιστορική, λοιπόν, αυτή συγκυρία, το μαζικό εκπαιδευτικό σύστη
μα καλείται να συνδράμει την κυρίαρχη κοινωνικά ομάδα, εμφυσώντας
στους νέους, μέσω της αγωγής, ένα σταθερό κώδικα συμπεριφοράς, έ
να συγκεκριμένο τρόπο ζωής, «κοινωνικά αποδεκτό» με βάση τους πα
ραδεδεγμένους κανόνες συμπεριφοράς που έχει θεσπίσει η άρχουσα τά
ξη στην προσπάθειά της να προασπίσει τα συμφέροντά της και να δια
τηρήσει τα κεκτημένα της. Και, καθώς οι γενικότερες κοινωνικές τάσεις
διέπονται από την αρχή της συντηρητικοποίησης, το πρότυπο του «κα-
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λού πολίτη» που επιβάλλεται να διαμορφώσει, είναι αυτό του «ηθικού» α
τόμου, που αποδέχεται χωρίς δεύτερη σκέψη τις ηθικές αξίες της κυ-
ρίαρχης τάξης, νομιμοποιώντας, κατ' αυτόν τον τρόπο, την εξουσία της.
Μ' άλλα λόγια, η εκπαίδευση οφείλει να ποδηγετήσει τους μαθητές, λει
τουργώντας ηθικοποιητικά, με στόχο τη δημιουργία μελλοντικών άβου
λων και υπάκουων υπηκόων, ακίνδυνων για την κυριαρχία των μεσαίων
και ανωτέρων κοινωνικών στρωμάτων.

Η ηθικοποιητική αυτή εκπαιδευτική πολιτική βρίσκει την τελείωσή της
στην Ερβαρτιανή Παιδαγωγική, η οποία εμφανίζεται από τις αρχές ήδη
του 19ου αιώνα στην εκπαιδευτική σκηνή, ως προϊόν και σύμπτωμα της
γενικότερης συντηρητικής κοινωνικής και πολιτικής ιδεολογίας του τέ
λους του 18ου και των αρχών του 19ου αιώνα, και κυριαρχεί ολοκληρω
τικά σ αυτη για διάστημα δεκαετιών.

Η παιδαγωγική αυτή θεωρία, εμπνευστής της οποίας είναι ο μεγάλος
Γερμανός φιλόσοφος και παιδαγωγός Herbart, έχοντας ως πρωταρχικό
σκοπό της τη διατήρηση της κοινωνικής ισορροπίας και τη διαιώνιση και
αναπαραγωγή της υπάρχουσας κοινωνίας μέσω της εξασφάλισης της
κοινωνικής συνοχής, απευθύνεται στην ηθική διάσταση των μαθητών και
επιδιώκει να ενσταλάξει σ' αυτούς «κατάλληλη» συμπεριφορά, χάρη στην
οποία (μακροπρόθεσμα) θα ενταχθούν ομαλά μέσα στο κοινωνικό σύ
στημα ως «ηθικοί τύποι» και «καλοί πολίτες», οι οποίοι δε θα θέτουν σε
κίνδυνο τα συμφέροντα και τα κεκτημένα δικαιώματα όσων κατέχουν την
εξουσία. Συνεπώς, βασική επιδίωξη της Ερβαρτιανής Παιδαγωγικής δεν
είναι η διαμόρφωση ηθικά ελεύθερων, κριτικά σκεπτόμενων, αυτόνομων
προσωπικοτήτων, αυθεντικών και ευτυχισμένων, που θα έχουν ενεργό
και δημιουργική παρουσία στη ζωή της κοινωνίας, αλλά ατόμων που θα
αποτελούν «στερεότυπες εκδόσεις καλών νοικοκυραίων και φιλόνομων
πολιτών», ατόμων, δηλαδή, ανελεύθερων, άβουλων και παθητικών απένα
ντι σε δήθεν αναντίλεκτα κηρύγματα και δογματικές αποφάσεις, που θα
άγονται και θα φέρονται, δίχως προσανατολισμούς και στόχους.

Για την υλοποίηση αυτών των οτόχων της Ερβαρτιανής Παιδαγωγι
κής, απαιτούνται ένα συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα ανελεύθε
ρου και ισοπεδωτικού τύπου, που αδιαφορεί για την παροχή γνώσεων
και την καλλιέργεια κριτικής και ελεύθερης σκέψης, και μέθοδοι διδα
σκαλίας με έντονα φρονηματιστικό χαρακτήρα, που, ακολουθώντας κατά
γράμμα τις βασικές αρχές της μηχανιστικής-συνειρμικής Ψυχολογίας, ε
πιστρατεύουν τον ηθικισμό και το σχολαστικισμό, τη νοησιαρχία και τσ
φορμαλισμό, το δογματισμό και την «από καθέδρας κατήχηση», με απώ
τερο σκοπό την ποδηγέτηση των μαθητών και τη δουλική από μέρους
τους αποδοχή της αυθεντίας και της απροκάλυπτης εξουσίας του δα
σκάλου, που θα τους οδηγήσει μακροπρόθεσμα με μαθηματική ακρίβεια
στην άκριτη αποδοχή οποιασδήποτε εξουσίας.

Και δεν είναι τα μόνα μέσα που χρησιμοποιεί το μαζικό εκπαιδευτικό
σύστημα προκειμένου να πετύχει τους σκοπούς του. Την «επωφελή α-
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γωγη» και την «ορθή διδασκαλία» που προωθεί το συντηρητικό, χειρα-
γωγητικό μοντέλο κοινωνικοποίησης της Ερβαρτιανής Παιδαγωγικής, έρ
χονται να υποστηρίξουν μια συνεχής, στρατιωτική σχεδόν, πειθαρχία που
επιβάλλεται στους νέους καθ' όλη τη διάρκεια της διαπαιδαγώγησής
τους και μια διαρκώς αισθητή πίεση την οποία προκαλεί ο φόβος της
αυοτηρότητας και των ποινών που επισείει το σχολείο, ώστε να τους υ
ποδουλώσει τελικά στο βασικό, μακροπρόθεσμο σκοπό του, τη διατήρη
ση της συγκεκριμένης κοινωνίας και της υπάρχουσας πολιτικής εξου
σίας.

3.2. Προοδευτική εκπαίδευση (νέα αγωγή)

Από το δεύτερο μισό, ωστόσο, του 19ου αιώνα, η εποχή του Ρομα
ντισμού και της Αντίδρασης αρχίζει να υποχωρεί και η αστική τάξη να
ξαναβρίσκει το χαμένο προοδευτισμό της, αναδεικνυόμενη πάλι δυναμικά
πρωτοπόρος όχι μόνο στις οικονομικές εξελίξεις αλλά και σ' όλες τις εκ
φάνσεις της πολιτικής, κοινωνικής και πνευματικής ζωής. Το σημαντικό
τερο, όμως, γεγονός που σφραγίζει το 19ο αιώνα είναι η β' βιομηχανική
επανάσταση, που συντελείται στα μέσα αυτού, και οι καταλυτικές αλλα
γές που αυτή επιφέρει σ' όλους τους τομείς της κοινωνικής ζωής, μετα
μορφώνοντας στην κυριολεξία την ευρωπαϊκή κοινωνία.

Η βιομηχανική κοινωνία, που διαμορφώνεται ως συνέπεια της βιομη
χανικής έκρηξης, είναι μια καινούρια 'σε σχέση με την προηγούμενη'
κοινωνία, που βασίζει την ύπαρξή της σε μια υψηλή τεχνολογία και σε
μια παρατεταμένη, αέναη ανάπτυξη, ενώ για την ικανοποίηση των ανα
γκών της απαιτεί ένα σύνθετο και ευκίνητο καταμερισμό εργασίας, συ
νεχώς μεταλλασσόμενους κοινωνικσύς ρόλους και μια αδιάλειπτη επικοι
νωνία μεταξύ των μελών της, που στηρίζεται στην ακρίβεια και την κυ
ριολεξία των μεταδιδόμενων μηνυμάτων. Μ' άλλα λόγια, είναι μια απαι
τητική κοινωνία επιδόσεων, που γίνεται όλο και πιο σύνθετη και αναγκά
ζεται, εκ των πραγμάτων, να οργανωθεί σε ορθολογική βάση.

Μια τέτοια, συνεχώς αναπτυσσόμενη κοινωνία δε θα μπορούσε παρά
να προσβλέπει με αισιοδοξία στο μέλλον, αντιμετωπίζοντας τους πολίτες
της από θέση ισχύος. Πραγματικά, το εθνικό κράτος του τέλους του
19ου αιώνα, έχοντας υποστεί ένα ριζικό αναπροσδιορισμό σ' όλα τα επί
πεδα της ζωής και της δράσης του, αποβαίνει πανίσχυρο, με απεριόρι
στη εξουσία επί των πολιτών του. Ταυτόχρονα, όμως, και εξαιτίας του
ριζικού μετασχηματισμού του, βρίσκεται αντιμέτωπο όχι μόνο με τις ε
πείγουσες κοινωνικο-οικονομικές ανάγκες που έχει να ικανοποιήσει αλλά
και με προβλήματα πολιτικής φύσης που απαιτούν τη λύση τους. Οι κα
θοριστικές κοινωνικο-οικονομικές ανακατατάξεις που έχει προκαλέσει η
ραγδαία βιομηχανική ανάπτυξη, δημιουργούν πολιτικές μεταβολές, κα
θώς νέες δυνάμεις εμφανίζονται διεκδικώντας τη θέση των παλιών, και
την άμβλυνση της κοινωνικής συναίνεσης, καθώς οι παλιοί θεσμοί που
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συνέσφιγγαν τους δεσμούς των παραδοσιακών κοινωνιών έχουν ατονή
σει.

Κάτω απ' αυτές τις συνθήκες, το εθνικό κράτος πρέπει να αποκατα
στήσει άμεσα την προβληματική κοινωνική συνοχή, η οποία αποτελεί 'ας
μην το ξεχνάμε' την ουσία της ύπαρξης, της διασφάλισης και της διαι
ώνισης των εθνικών οντοτήτων, με τη διαμόρφωση και την επιβολή νέων
μορφών πολιτικής αφοσίωσης. Και το καταλληλότερο μέσο για την
πραγματοποίηση αυτού του στόχου είναι η θεσμοθετημένη εκπαίδευση.
Στο τέλος, λοιπόν, του 19ου αιώνα κι ενώ μέχρι τότε δεν υπήρχε καμιά
«αντιστοιχία» ή «επαφή» ανάμεσα στις ανάγκες του ανερχόμενου καππα-
λιστικού συστήματος και τα προϊόντα του μαζικού εκπαιδευτικού συστή
ματος, με τη θεσμοθέτηση της συγκεκριμένης και εθνικά παρεχόμενης
εκπαίδευσης, η εκπαιδευτική πολιτική για πρώτη φορά συνδέεται στενά
με το κρατικό ή πολιτικό σύστημα και η εκπαίδευση επωμίζεται ένα συ
γκεκριμένο πολιτικό ρόλο.

Μέσα σ' αυτή τη νέα πραγματικότητα, οι παιδαγωγικές ιδέες του
Herbart φαίνεται πως έχουν επιτελέσει πια τον ιστορικό τους ρόλο, α
φού η Ερβαρτιανή Παιδαγωγική δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί στο
ρόλο που απαιτεί από το εκπαιδευτικό σύστημα η σύνθετη βιομηχανική
κοινωνία με το μεγάλο καταμερισμό εργασίας και τις πιεστικές ανάγκες
για εκπαίδευση εξειδικευμένων ατόμων που θα αναλάβουν να στελεχώ
σουν διάφορες θέσεις στη βιομηχανία, την οικονομία και τη διοίκηση αλ
λά και να λειτουργήσουν με αποτελεσματικότητα όχι μόνον ως επαγγελ
ματίες αλλά και ως μέλη της σύγχρονης δημοκρατικής κοινωνίας. Επι
βάλλεται, ως εκ τούτου, ένας αναπροσδιορισμός της εκπαιδευπκής πο
λιτικής, καθώς το ζητούμενο δεν είναι πια η διαμόρφωση του πολύπλευ
ρου ανθρώπου αλλά η σύνδεση της εκπαίδευσης με την οικονομία και
τον ταχύτατα αναπτυσσόμενο καταμερισμό εργασίας.

Ετσι, η εκπαιδευτική πολιτική, στα τέλη του 19ου αιώνα και 'ειδικό
τερα στην αυγή του 20ού, υποχρεώνεται να προσανατολισθεί προς την
κατεύθυνση της αποτελεσματικότητας και της χρησιμότητας και στηριγ
μένη στη φιλοσοφία του πραγματισμού, να προσαρμόσει την αγωγή, τό
σο στις ανάγκες του ατόμου όσο και 'κυρίως' του εθνικού κράτους. Ως
επακόλουθο του αναπροσδιορισμού των στόχων της εκπαιδευτικής πολι
τικής, εμφανίζεται μια νέα, ιδιαίτερα εύρωστη και εξαιρετικά πολύμορφη
παιδαγωγική μεταρρυθμιστική κίνηση, που, κάνοντας βασικούς άξονές
της το πνεύμα του θετικισμού, τον εξορθολογισμό του κόσμου και τις
Φυσικές Επιστήμες, προβάλλει τη μεγάλη αντίθεσή της στο παιδαγωγικό
πνεύμα που επικρατούσε μέχρι τότε.

Η παιδαγωγική αυτή κίνηση, που έχει ως βασικό αίτημά της την αλ
λαγή της παραδοσιακής αυταρχικής εκπαίδευσης και κύριο στόχο της
την ένταξη του σχολείου στην κοινωνική ζωή, από την οποία μέχρι τότε
ήταν αποκομμένο και αυτόνομο, μορφοποιείται στην «προοδευτική εκπαί
δευση», τη «Νέα Αγωγή», που κάνει τη δυναμική της εμφάνιση στην παι-
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δαγωγική σκηνή κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1890. Ενταγμένη
αρμονικά στην πραγματικότητα, η νέα παιδαγωγική κίνηση επωμίζεται το
καθήκον που της επιβάλλουν οι ανάγκες και οι απαιτήσεις της νέας βιο
μηχανικής κοινωνίας, δηλαδή, αφενός να «παράγει» ανθρώπους εξειδι
κευμένους για να ικανοποιεί το μεγάλο καταμερισμό εργασίας της, αφε
τέρου να συμβάλλει στη διατήρηση της τάξης σ' αυτη μέσω της επίτευ
ξης της κοινωνικής συναίνεσης, ώστε να της εξασφαλίζει τη δυνατότητα
να εξελίσσεται και να διαιωνίζεται.

Συνεπώς, σύμφωνα με το πραγματιστικό, ωφελιμοκρατικό και τεχνο
κρατικό πνεύμα της εποχής, η οποία, σε αντίθεση με προγενέστερες, ε
πιβραβεύει τον ορθολογισμό, την αποτελεσματικότητα και την επάρκεια,
η μόρφωση δε νοείται παρά μόνον ως «αξιοποιησιμότητα του ανθρωπί
νου δυναμικού χάρη της κοινωνικο-οικονομικής ύπαρξης » και το εκπαι
δευτικό σύστημα ως μία εξαιρετικά επαρκής κι αποτελεσματική βιομηχα
νία παραγωγής ατόμων εξειδικευμένων, που ικανοποιούν τις άμεσες α
νάγκες των επιχειρήσεων και των κυβερνήσεων. Παραλληλα, καθώς η
εκπαίδευση τίθεται στην υπηρεσία της πολιτικής οντότητας που ονομά
ζεται εθνικό κράτος, ο εκπαιδευτικός μηχανισμός επιστρατεύεται κυρίως
για την πολιτική κοινωνικοποίηση των μαθητών, για την ανάπτυξη, δηλα
δή, εκείνων των ικανοτήτων και δεξιοτήτων τους που είναι απαραίτητες
για την επιβίωση και τη διαιώνιση της κρατικής οντότητας και για τη
διαμόρφωση της προσωπικότητας του παιδιού κατά τέτοιο τρόπο, ώστε
αυτό να ενταχθεί αργότερα ομαλά στην κοινωνία και, εφοδιασμένο απ
το σχολείο μ' όλα τα απαραίτητα μέσα, να την υπηρετήσει μακροπρόθε
σμα μ' όλες του τις δυνάμεις ως καλός πολίτης.

Μ' άλλα λόγια, η εκπαίδευση στο κατώφλι του 20ου αιώνα δε φαίνε
ται να ενδιαφέρεται τόσο για την αρμονική ανάπτυξη της ανθρώπινης
προσωπικότητας και την καλλιέργεια εκείνων των ικανοτήτων και δεξιο
τήτων που θα επιτρέψουν μελλοντικά στο νέο να ζήσει μια ει^υχισμένη
και δημιουργική ζωή, όσο για τη διαμόρφωση ατόμων που, έχοντας α
ποκτήσει χρήσιμες γνώσεις, απαραίτητες για την ανάληψη των μελλοντι
κών επαγγελματικών ρόλων τους και έχοντας εσωτερικεύσει εκείνες τις
αξίες, τις στάσεις και τα πρότυπα συμπεριφοράς που βοηθούν στην
πρόκληση και τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής, θα συμβάλλουν μα
κροπρόθεσμα στην επιβίωση, την πρόοδο και τη διαιώνιση του εθνικού
κράτους και της δύναμής του.
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4. Η εκπαίδευση κατά τον 20ό αιώνα

4.1. Σχολείο εργασίας
Κατά τον 20ο αιώνα, οι βιομηχανικές κοινωνίες γνωρίζουν μια «εκπαι

δευτική έκρηξη», συνάρτηση και απότοκο των αυξημένων απαιτήσεων
της κοινωνίας και μια ανύψωση της γενικής μορφωτικής στάθμης σε συ-
v0piT|OT| με τη γενικότερη τάση να προβάλλεται το προφίλ μιας δημο
κρατικής κοινωνίας μάθησης. Οι πνευματικές αυτές αλλαγές καθιστούν
δύσκολο έργο την προσαρμογή του ατόμου στην οργανωμένη κοινωνία
και τη συνακόλουθη υποταγή του στις επιθυμίες και τα συμφέροντά της
με τη μέθοδο του άμεσου πειθαναγκασμού, στον οποίο έδινε ιδιαίτερη
έμφαση η παραδοσιακή αγωγή. Οι σύγχρονες συνθήκες απαιτούν τεχνι
κές πολιτικής κατηχησης πιο περίπλοκες και ραφιναρισμένες από εκείνες
που χρησιμοποιούνταν μέχρι τότε. Η διατήρηση της τάξης και της συνο
χής των βιομηχανικών κοινωνιών μπορεί να επιτευχθεί, και μάλιστα πολύ
πιο αποτελεσματικά, μέσω της εκπαίδευσης, με την έμμεση παρέμβαση
και ιδίως την ψυχολογική', με την έμμεση βία, που μπορεί να μετα
μορφώσει την προσωπικότητα και τη συμπεριφορά του ατόμου και, σαν
επακόλουθο, να το προσαρμόσει στις απαιτήσεις της κοινωνίας ή καλύ
τερα των κοινωνικών ομάδων που επιβάλλουν τη δική τους θέληση, καλ
λιεργώντας του την αυταπάτη ότι όλα γίνονται με τη συγκστάθεσή του,
ανεξάρτητα αν όλα του επιβάλλονται από μια έντεχνη χειραγώγηση.

Ευαίσθητος δέκτης, των μηνυμάτων των καιρών σ' αυτή την ιστορική
φάση, κατά την οποία το πέρασμα από το φιλελευθερισμό στο μονοπω
λιακό καπιταλισμό υπό την προστασία ενός ισχυρού Κράτους Πρόνοιας
με απόλυτη εξουσία επί των υπηκόων του διαμορφώνει μια νέα οικονο
μική, κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα, η «προοδευτική εκπαίδευ
ση», επιστρατεύει στην υπηρεσία των στόχων της τις πρωτοεμφανιζόμε
νες Κοινωνικές Επιστήμες και την Επιστήμη της Ψυχολογίας, η οποία α
φενός νομιμοποιεί τη «Νέα Αγωγή», παρέχοντας θεωρητική θεμελίωση
και εμπειρική τεκμηρίωση στους στόχους, το περιεχόμενο και τις μεθό
δους της, αφετέρου τη βοηθά να αποβεί μια πολύ ευαίσθητη και με
πολλές )φήσεις παιδαγωγική κίνηση, που, παρέχοντας έξυπνα και πολ
λές φορές μη αντιληπτά ψυχολογικά κίνητρα, τα οποία προκαλούν επι-
θυμητές απαντήσεις και εδραιώνουν συνεπή πρότυπα συμπεριφοράς, κα
ταφέρνει να ελέγχει τη μαθητική συμπεριφορά με «δημοκρατικό» τρόπο.

Οπλισμένη, λοιπόν, μ' αυτά τα εφόδια, η «Νέα Αγωγή» προχωρεί
στην υλοποίηση των στόχων της με τη δημιουργία του «Σχολείου Εργα
σίας», το οποίο, αντιτάσσοντας στον ηθικισμό, τη νοησιαρχία και την αυ
τονομία του «Σχολείου Μάθησης» του 19ου αιώνα 'που καταργούσε την
επιδεξιότητα του μαθητή' την πνευματική αυτενέργεια και τη χειρωνα
κτική εργασία και αντικαθιστώντας την απροκάλυπτη εξουσία, που χρη
σιμοποιούσε τη βία και τον εξαναγκασμό, με τη συγκαλυμμένη εξουσία
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της υποβολής, του πειθαναγκασμού και της έντεχνης χειραγώγησης, κυ
ριαρχεί στην εκπαιδευτική πραγματικότητα του πρώτου μισού του 20ου
αιώνα, ως ο κατ' εξοχήν ιδεολογικός μηχανισμός του δημοκρατικού βιο
μηχανικού κράτους, χάρη στον οποίο μεταδίδεται, συντηρείται και ανα
παράγεται έμμεσα η κυρίαρχη ιδεολογία και ικανοποιούνται οι πιεστικές
ανάγκες της βιομηχανικής κοινωνίας, που πηγάζουν από τον ευρύ και
σύνθετο καταμερισμό εργασίας της.

Από μια αντιπαραβολή των παιδαγωγικών θεωριών και των εκπαιδευ
τικών τάσεων που κυριάρχησαν στο δυτικοευρωπαϊκό χώρο στο τέλος
του 18ου με τις αρχές του 19ου και στο τέλος του 19ου με το πρώτο
μισό του 20ου αιώνα, συμπεραίνουμε ότι οι βασικοί στόχοι που καλείται
να ικανοποιήσει η εκπαίδευση 'ελεύθερη ή υποχρεωτική, θεσμοθετημένη
ή όχι' είναι στην ουσία η ομαλή προσαρμογή του ατόμου στην οργανω
μένη κοινωνία και η συνακόλουθη υποταγή του σ' αυτή, απαραίτητες
προϋποθέσεις για τη διαιώνιση οποιουδήποτε κοινωνικού σχηματισμού.
Η διαφορά τους έγκειται στο γεγονός ότι η εκπαίδευση, ως κοινωνικός
θεσμός πλέον που μπαίνει στην υπηρεσία της απρόσωπης κρατικής ο
ντότητας και όχι των μεσαίων και ανωτέρων κοινωνικών στρωμάτων, επι
χειρεί να τους υλοποιήσει, προβάλλοντας ένα συλλογικό και τυποποιη
μένο χαρακτήρα, με τρόπο αθόρυβο και συγκαλυμμένο, με τη χειραγώ
γηση, η οποία συντελεί στην κομφορμιστική αντιμετώπιση της ζωής και
εξασφαλίζει, ως συνέπεια, τη σταθερότητα του κοινωνικού συστήματος,
την ισχυροποίηση του οικονομικού μηχανισμού και την ενδυνάμωση της
κρατικής εξουσίας κι επέμβασης, που στοιχειοθετούν τον έντονο κρατικι-
σμό και παρεμβατισμό του δημοκρατικού βιομηχανικού κράτους στις
σύγχρονες συνθήκες.

Η σημασία, συνεπώς, του εκπαιδευτικού συστήματος ως αποτελε
σματικού πολιτικού εργαλείου για την πρόκληση κοινωνικής συνοχής, τη
διαιώνιση και αναπαραγωγή ιδεολογιών, την οικονομική ανάπτυξη, την ε
δραίωση 'τέλος' της δύναμης ενός κράτους έναντι των πολιτών του αλ
λά και των αντιπάλων του, έχει γίνει συνείδηση τόσο των ειδικών όσο
και των κυβερνήσεων των Δυτικοευρωπαϊκών κρατών, ήδη από το τέλος
του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ου, γεγονός που δικαιολογεί το ζω
ηρό ενδιαφέρον τους γι' αυτό αλλά και τις πολιτικές «παρεμβάσεις» κι
«επεμβάσεις» τους στην κοινωνική ζωή μέσω αυτού, ενέργειες που γίνο
νται πιο έντονες και ουσιαστικές μετά το Β' Παγκόσμιο πόλεμο και τις
καταλυτικές αλλαγές που επιφέρει αυτός σ' όλους τους τομείς της ζω
ής και δράσης των εθνικών κρατών της Δυτικής Ευρώπης.

4.2. Κοινωνιολογικός λειτουργισμός

Με το τέλος του Β' Παγκοσμίου πολέμου, η Ευρώπη είναι υποχρεω
μένη ν' αντιμετωπίσει τις καταστροφές που αυτός επέσυρε, ν' ανταπε-
ξέλθει στις οικονομικές και πολιτικές ανακατατάξεις που αυτός προκάλε-
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σε, να παρακολουθήσει τους ταχύτατους μεταοχηματιομούς και να ικα
νοποιήσει τις σύνθετες και περίπλοκες ανάγκες που δημιούργησε η επι
στημονική και τεχνολογική ανάπτυξη, προϊόν και παράγωγο των αυξημέ
νων απαιτήσεων των μεταπολεμικών κοινωνιών. Μα πάνω απ' όλα, είναι
υποχρεωμένη να αντιμετωπίσει την κοσμογονική αλλαγή που συντελέ
σθηκε στο επίπεδο της διεθνούς πολιτικής ισορροπίας και του συσχετι
σμού των δυνάμεων και που είχε ως συνέπεια την ανάδειξη μεταπολεμι
κά των Η.Π.Α. και της Ε.Σ.Σ.Δ. σε υπερδυνάμεις ' εκπροσώπους του δυ
τικού και του σοσιαλιστικού προτύπου κοινωνίας, αντίστοιχα.

Η διαμόρφωση αυτών των δύο διαφορετικών «κόσμων» σηματοδοτεί
μια περίοδο όχι μόνο πολιτικο-ιδεολογικής αντιπαράθεσης μεταξύ Ανατο
λής και Δύσης αλλά και οικονομικού ανταγωνισμού, καθώς οι Η.Π.Α. και
η Ε.Σ.Σ.Δ. ελέγχουν μεταπολεμικά το μεγαλύτερο μέρος της οικονομι
κής, πολιτικής και πολιτιστικής ζωής του πλανήτη μας, που θα βρουν
την έκφρασή τους στον «ψυχρό πόλεμο» και την πολιτική υστερία του
Μακαρθισμού και θ απαιτήσουν από τη Δύση μεθόδους προσέγγισης
της διαμορφούμενης μεταπολεμικής πραγματικότητας και υπέρβασης
των προβλημάτων που αυτή δημιουργεί. Τα εθνικά κράτη πρέπει να υ
περισχύσουν των αντιπάλων τους στον οικονομικά ανταγωνισμό και να
παρέμβουν στην «παραγωγή» εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού για
την κάλυψη των αναγκών της αναπτυσσόμενης υψηλής τεχνολογίας, αν
θέλουν να αποβούν αυτάρκη και ισχυρά σ' αυτή τη μεταπολεμική φάση
που η κεφαλαιοκρατική κοινωνία προσλαμβάνει πλέον επιθετικό χαρα
κτήρα. Παράλληλα, πρέπει να αμβλύνουν τις έντονες κοινωνικές συ
γκρούσεις που αναδύονται μεταπολεμικά ως συνέπεια της απαίτησης για
κοινωνική ισότητα αλλά και της συνεχώς αυξανόμενης ζήτησης για εκ
παίδευση, σε συνδυασμό με την αδυναμία των κρατών να απορροφή
σουν όλους τους διπλωματούχους, αν θέλουν να διατηρήσουν τη συνο
χή του εθνικού τους σώματος ' απαραίτητη προϋπόθεση, ως γνωστόν,
για τη δική τους σταθερότητα, ανάπτυξη και διαιώνηση.

Κάτω απ' αυτές τις συνθήκες, οι ειδικοί αλλά και οι κυβερνήσεις των
Η.Π.Α. και των Δυτικοευρωπαϊκών κρατών αρχίζουν να ενδιαφέρονται ζω
ηρά για το εκπαιδευτικά σύστημα και την αποτελεσματικότητά του στην
αντιμετώπιοη των νέων οικονομικών και πολιτικών συνθηκών αλλά και
στην κατανόηση και νομιμοποίηση της νέας τάξης πραγμάτων. Το ενδια
φέρον αυτό προκαλεί αφενός μια τεράσπα αύξηση δαπανών για τη με
λέτη του εκπαιδευτικού συστήματος, αφετέρου την εμφάνιση της Κοινω
νιολογίας της Εκπαίδευσης, ως ιδιαίτερης επιστήμης και ξεχωριστού το
μέα έρευνας, με αντικείμενο της τον εκπαιδευτικό θεσμό και τον πολυ
σύνθετο ρόλο που επωμίζεται στη σύγχρονη, ανταγωνιστική, τεχνολογική
και βιομηχανική κοινωνία, με τη σύνθετη, ιεραρχικά δομημένη οργάνωση.

Ως αποτέλεσμα αυτής της πολύμοχθης και δαπανηρής προσπάθειας,
εμφανίζεται και επικρατεί στη δεκαετία του '40 η θεωρία του Δομικού
Λειτουργισμού ή Φονξιοναλισμού, η οποία θα επηρεάσει την Κοινωνιολο-
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γία της Εκπαίδευσης για τα επόμενα 30 με 40 χρόνια και, αντιμετωπίζο
ντας το εκπαιδευτικό σύστημα ως μέσο, αφενός για την προετοιμασία
των στόμων ως αποτελεσματικών μελών της παραγωγικής διαδικασίας,
αφετέρου για τη διατήρηση της επαπειλούμενης συνοχής του κοινωνικού
συστήματος, θα συμβάλλει καθοριστικά στη σταθεροποίηση της καπιτα
λιστικής κοινωνίας. Κι αυτό, γιατί ο συγκεκριμένος τρόπος κοινωνικοποί
ησης που προκρίνει η κοινωνιολογική αυτή θεωρία και η κοινωνική συ
ναίνεση που αυτός προκαλεί, οδηγούν στην εναρμόνιση της συμπεριφο
ράς όλων των πολιτών με την κυρίαρχη τάξη η οποία αποτελείται από
τους κεφαλαισκράτες' εξασφαλίζοντας τη σταθερότητα του κοινωνικού
συστήματος και, κατά συνέπεια, τα συμφέροντα της ιθύνουσας τάξης, η
οποία, επιστρατεύοντας τις λεγόμενες «Επιστήμες της Αγωγής» για την
«αντικειμενική», «επιστημονική» θεμελίωση των σκοπών της, νομιμοποιεί
την ηγεμονία της.

4.3. Θεωρία του «ανθρώπινου κεφαλαίου»
ο Κοινωνιολογικός Λειτουργισμός, ωστόσο, δεν είναι η μόνη θεωρία

που κυριαρχεί μεταπολεμικά στην παιδαγωγική σκηνή. Παράλληλα μ' αυ
τή και ως παραλλαγή της, εξειδίκευσή της, ένα είδος Τεχνολογικού Λει-
τουργισμού, «εισδύει» δυναμικά στην εκπαιδευτική πολιτική των ανεπτυγ
μένων και αναπτυσσόμενων χωρών κατά τη δεκαετία '50-'60· η θεωρία
του «ανθρώπινου κεφαλαίου», προϊόν και απάντηση κι αυτή σε οικονομι
κές και κοινωνικές αναγκαιότητες. Η προσπάθεια των μεταπολεμικών κε-
φαλαιοκρατικών κοινωνιών να πετύχουν την αποτελεσματικότερη οικονο
μική ανάπτυξή τους, ώστε να ανταποκριθούν ικανοποιητικά στις απαιτή
σεις του οικονομικού ανταγωνισμού, αλλά και να καταπολεμήσουν τη
σοσιαλιστική ιδεολογία, έφερε στην επικαιρότητα τον παράγοντα «άν
θρωπο», όχι απλά ως απεριόριστη δύναμη για την οικονομική πρόοδο,
αλλά ως σημαντικό κεφάλαιο για την ίδια την «επιβίωση των εθνών».

Η ιδέα αυτή, σι ρίζες της οποίας βρίσκονται στην αστική κοινωνική
σκέψη του πρώιμου 19ου αιώνα, αποτέλεσε τον πυρήνα της θεωρίας
του «ανθρώπινου κεφαλαίου», σύμφωνα με την οποία το σημαντικότερο
κεφάλαιο που διαθέτουν τα εθνικά κράτη απ' όλες τις γνωστές πηγές
πλούτου τους, είναι ο άνθρωπος και ιδιαίτερα οι διανοητικές του ικανό
τητες, η αξιοποίηση των οποίων αποτελεί την πιο συμφέρουσα και απο
δοτική επένδυση για την οικονσμική τους ανάπτυξη. Συνεπώς, επιβάλλε
ται η σωστή «εκμετάλλευση» των διανοητικών πόρων κάθε χώρας, ώστε
να δημιουργηθεί το εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό που απαιτεί η τε
χνολογική φάση της οικονομίας και να πολλαπλασιασθούν οι ειδικοί που
θα συμβάλλουν στην παραγωγή υψηλής τεχνολογίας, ώστε να επιτευχθεί
η οικονομική ανάπτυξη των δυτικών εθνικών κρατών αλλά και η ισχυρο
ποίηση του δυτικού προτύπου κοινωνίας στην οικονομικο-πολιτική και ι
δεολογική του αντιπαράθεση με το σοσιαλιστικό.
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Ως καταλληλότερο μέσο για την πραγματοποίηση αυτού του σκοπού,
προκρίνεται η παροχή διευρυμένης και ισότιμης εκπαίδευσης σ' όλους
τους ικανούς μαθητές, αφού η μέχρι τώρα παρεχόμενη μόρφωση 'που
δεν επέτρεπε την πρόσβαση όλων των παιδιών σ' αυτή' συνέβαλλε κα
θοριστικά στην «απώλεια» ταλέντων και στην αδυναμία των βιομηχανικών
κοινωνιών να χρησιμοποιήσουν στο μέγιστο βαθμό πς ανθρώπινες ικανό
τητες ως μορφή πλουτισμού τους, ενώ, παράλληλα, προκαλούσε την πα
ραδοσιακή κριτική της σοσιαλιστικής πολιτικής θεωρίας για την εκπαι
δευτική ανισότητα, η οποία αντανακλούσε την κοινωνική ανισότητα που
χαρακτήριζε την καπιταλιστική κοινωνία.

Κατά τη δεκαετία του 1960, λοιπόν, και κάτω από πς πιεστικές ανά
γκες της ανεπτυγμένης καπιταλιστικής κοινωνίας, η εκπαιδευτική πολπι-
κή πολλών χωρών, ανετπυγμένων αλλά και ανατπυσσόμενων, διαμορφώ
νεται σύμφωνα με τις επιταγές της θεωρίας του «ανθρώπινου κεφαλαί
ου» και η εκπαίδευση τίθεται, απροκάλυπτα πια, στην υπηρεσία των βιο-
μηχανικών εθνικών κρατών. Πραγματικά, για πρώτη φορά στην ιστορία
της εκπαίδευσης 'από τη θεσμοθέτησή της και μετά' οι βιομηχανικές
κοινωνίες προσδοκούν απ' αυτή οικονομικά και ιδεολογικά οφέλη και
διακηρύσσουν κυνικά τους οικονομικούς και πολιτικούς σκοπούς τους,
κάτι που απέκρυτπαν συστηματικά κατά το παρελθόν. Τα εθνικά κράτη
και οι κυβερνήσεις τους δε διστάζουν πια να παραδεχθούν ότι ρόλος
της εκπαίδευσης δεν είναι να παράσχει την παιδεία ως αυταξία και να
διαμορφώσει ηθικά ελεύθερους, διανοητικά αυτάρκεις και κοινωνικά αυ
τοδύναμους ανθρώπους, αλλά να υποτάξει τα άτομα στα συμφέροντα
του κράτους, χρησιμοποιώντας τα σχολεία ως εργαλεία της πολιτικής
τους, όπως το στρατό και τους οικονομικο-πολιτικούς μηχανισμούς τους.
Και ακριβώς, επειδή το μονοπώλιο της επίσημης εκπαίδευσης αποδει
κνύεται, εξαιτίας της ενοποιητικής, συμβολικής και ιδεολογικής βίας που
αυτη ασκεί, πιο σημαντικό, πιο κεντρικό από το μονοπώλιο της «έννομης
βίας» για τη χωρίς κραδασμούς διατήρηση και αναπαραγωγή του μετα
πολεμικού καπιταλιστικού κράτους και την παρέμβασή του σ' έναν κό
σμο που διαμορφώνεται μπροστά στα μάτια μας με νέες προσλαμβά
νουσες, οι δυτικές κυβερνήσεις αναλαμβάνουν αυτή την πολυδάπανη υ
πόθεση του εκπαιδευτικού συστήματος, ελέγχοντας μια τόσο σημανηκή
και καίρια λειτουργία.

4.4. Νέα κοινωνιολογία της εκπαίδευσης
Ωστόσο, τα αποτελέσματα της θεωρίας «του ανθρώπινου κεφαλαίου»

δε δικαίωσαν τον ενθουσιασμό και την αισιοδοξία που προηγήθηκε, κα
θώς η οικονομική ανάπτυξη των εθνικών κρατών δεν αποδείχθηκε η α
ναμενόμενη, ενώ, επί πλέον, πρόδωσε τα ίδια τα παιδιά που, μέσω της
παροχής ίσων ευκαιριών μόρφωσης, υποτίθεται ότι σκόπευε να βοηθή
σει, αφού αυτά απέβησαν απλά εκπαιδευμένα και όχι μορφωμένα, κα-
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τάλληλο εργασιακό δυναμικό για τα ανεπτυγμένα κράτη και τους επιχει
ρηματίες, που, σε τελευταία ανάλυση, αναδείχθηκαν οι μόνοι κερδισμέ
νοι.

Έτσι, από τα μέσα της δεκαετίας του '60 άρχισε να ασκείται από μια
σειρά επιστημόνων, οικονομολόγων, ιστορικών και κοινωνιολόγων της εκ
παίδευσης μια έντονη κριτική στην παρεχόμενη μέχρι τότε εκπαίδευση, η
οποία εντασσόταν σε μια γενικότερη τάση κριτικής του καπιταλιστικού
συστήματος, συνέπεια των ιδεολογικών και πολιτικών επανατοποθετήσε
ων που προκάλεσε το τέλος του Μακαρθισμού και του Ψυχρού Πολέμου
καθώς και η αναβίωση του Δυτικού Μαρξισμού. Στα πλαίσια αυτά και ως
αποτέλεσμα θεωρητικών αναζητήσεων και προβληματισμών, που στο πα
ρελθόν δεν είχαν απασχολήσει σοβαρά τους Κοινωνιολόγους της Εκπαί
δευσης, εμφανίζονται νέες κοινωνιολογικές προσεγγίσεις του εκπαιδευτι
κού χώρου, που εντάσσονται σε μια προσπάθεια ολικής θεώρησης της
κοινωνίας μέσα από την πολυπλοκότητα και τις εγγενείς αντιφάσεις της,
οι οποίες μορφοποιούνται στις αρχές της δεκαετίας του '70, στη «Νέα»
Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης.

Η «Νέα» Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, το θεωρητικό οικοδόμημα
της οποίας 'σημειωτέον' θεμελιώνεται σε εκλεκτικές επιδράσεις και
στοιχεία που δέχθηκε από παλιότερες ή σύγχρονες θεωρητικές τάσεις,
θέτοντας υπό αμφισβήτηση τις κυρίαρχες πεποιθήσεις που ο εκπαιδευτι
κός κόσμος θεωρούσε μέχρι τότε αυτονόητες και ασκώντας κριτική στην
κανονιστική θεωρία του Αειτουργισμού, επιχειρεί να προσδιορίσει την εκ
παιδευτική πραγματικότητα και να ευαισθητοποιήσει τα άτομα πάνω σ'
αυτή. Στην προσπάθειά της αυτή «υποβιβάζει» τη σημασία της δομής και
της οργάνωσης του εκπαιδευτικού συστήματος, στις οποίες έδινε έμφα
ση ο Φονξιοναλισμός, και επικεντρώνει την προσοχή της κατά κύριο λό
γο στις εκπαιδευτικές διαδικασίες και την παρεχόμενη από τον εκπαι
δευτικό μηχανισμό γνώση αλλά και στην εσωτερική ζωή και λειτουργία
του σχολείου, καθώς επίσης και στη διαλεκτική σχέση εκπαιδευτικών-μα-
θητών. Και καταλήγει σε αποκαλυπτικά συμπεράσματα.

Σύμφωνα μ' αυτά, οι παρεχόμενες από το σχολείο γνώσεις δεν είναι
«ουδέτερες» κι ούτε αποτελούν «στατικές οντότητες», «αντικειμενικές»
και «ανεξάρτητες από το γνωρίζοντα». Τουναντίον, είναι κοινωνικά προσ
διορισμένες, προσεκτικά επιλεγμένες και θετικά αξιολογημένες, ενώ η
οργάνωση, η ταξινόμηση, η κατανομή και η μετάδοσή τους αποτελούν
προϊόντα συγκεκριμένης ιδεολογίας και ταξικών συμφερόντων και υπα
κούουν σε σαφώς καθορισμένους ιδεολογικούς και πολιτικούς σκοπούς,
τους οποίους καλείται να υλοποιήσει το εκπαιδευτικό σύστημα.

Από τη στιγμή που η κοινωνιολογική αυτή θεωρία αποδεικνύει την
κοινωνική διάσταση της παρεχόμενης από το σχολείο γνώσης, φέρνει
στην επιφάνεια και κάνει γνωστά τα προβλήματα που έχουν σχέση με τη
γλωσσική και πολιτισμική υστέρηση των παιδιών τα οποία ανήκουν σε
κατώτερα κοινωνικά στρώματα, με αποτέλεσμα να καταρρίπτεται ο μύ-
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θος της αξιοκρατικής αξιολόγησης των μαθητών από το εκπαιδευτικό
σύστημα και της παροχής (σων ευκαιριών μόρφωσης, τον οποίο υπηρε
τούσε η ρητορική του σχολείου, για να καλύψει την ορθολογικοποίηση
μιας στρωματοποιημένης κοινωνίας που παρήγαγαν οι τίτλοι σπουδών
του. Παραλληλα, με τα συμπεράσματα αυτά. που απελευθέρωναν τους
μαθητές από την προσωπική τους ευθύνη για τις επιδόσεις και την επι
τυχία τους στο σχολείο, αποδεικνυόταν ο κεντρικός ρόλος του εκπαι
δευτικού συστήματος, ως βασικού κοινωνικοποιητικού κρατικού μηχανι
σμού και ουσιαστικού αναπαραγωγικού παράγοντα του καπιταλιστικού
κοινωνικού συστήματος, που παίζει σημαντικό ρόλο στη διατήρηση της
ταξικά διαρθρωμένης βιομηχανικής κοινωνίας και των σχέσεων κυριαρ
χίας και εκμετάλλευσης που επικρατούν σ' αυτή.

Τελικά, οι αναζητήσεις και οι προβληματισμοί των «Νέων» Κοινωνιο
λόγων της Εκπαίδευσης, οδήγησαν για πρώτη φορά στην απομυθοποίη
ση του εκπαιδευτικού συστήματος ως μέσου για τη διαμόρφωση μιας ι
διαίτερης, ολοκληρωμένης, κριτικά σκεπτόμενης, αυτόνομης, αυθεντικής
και ευτυχισμένης προσωπικότητας, με ενεργό και δημιουργική παρουσία
στη ζωή της κοινωνίας, την οποία υποτίθεται πως προωθούσε και κατέ
δειξαν με πλήρη σαφήνεια την ταξική φύση της εκπαίδευσης και την α
ναπαραγωγική της λειτουργία στα πλαίσια του πολιτικού ρόλου που της
αναθέτει η καπιταλιστική κοινωνία και η κυρίαρχη σ' αυτή τάξη, προκει
μένου να προασπίσουν κεκτημένα δικαιώματα και να διατηρήσουν το υ
πάρχον καθεστώς.

Φυσικά μια τέτοια συνειδητοποίηση της εκπαιδευτικής πραγματικότη
τας, που φαίνεται να καθορίζεται αποκλειστικά από την κοινωνική δομή,
η οποία χρησιμοποιεί τα σχολεία ως απόλυτα όργανα της εξουσίας, υ
ποβιβάζοντας τους εκπαιδευτικούς σε παθητικά εκτελεστικά όργανα και
τους μαθητές σε αμελητέους παράγοντες που αδυνατούν να παίξουν
κάποιον 'έστω' ρόλο στη διαμόρφωση της ίδιας τους της ταυτότητας,
δε θα μπορούσε παρά να γεννήσει εύλογα συναισθήματα απαισιοδοξίας
όχι μόνο για το μέλλον της εκπαίδευσης αλλά και 'κυρίως' για το μέλ
λον των ανθρώπων ως ηθικά ελεύθερων, ατομικά αυτοδύναμων και κοι
νωνικά δημιουργικών ατόμων. Ωστόσο, μεταγενέστερες κοινωνιολογικές
θεωρίες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι τα πράγματα δεν είναι, ευτυ
χώς. ακριβώς έτσι.

4.5. Θεωρία της αντίστασης

Οι δυτικές σύγχρονες κοινωνίες, παρά τη σύνθετη οργάνωση και τον
τεχνοκρατικό ορθολογισμό που τις διέπει, χαρακτηρίζονται από δυσεπί
λυτες αντιφάσεις που καθιστούν την εξουσία πολυδιάστατη και επιτρέ
πουν στην ανθρώπινη δράση να συμβιβάζει, να μεσολαβεί και να αντι
στέκεται στην καπιταλιστική λογική και την κυρίαρχη πρακτική της, παρά
τους δομικούς περιορισμούς του καπιταλιστικού συστήματος. Υπ* αυτή
































